

# 日媒发表社论指出： 高市作为首相才是日本的“存亡危机”

## 高市打政治算盘

日本首相高市早苗7日在国会答辯时称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。日本媒体、学者及有识之士纷纷对高市的这一言论提出严厉批评。

日本名古屋外国语大学名誉教授、日中关系学会副会长川村范行撰文指出，高市的涉台言论突破了历代日本政府的立场，其发言干涉了中国内政，践踏了一个中国原则。

日本山口大学名誉教授纈纈厚认为，高市的涉台言论从根本上否定了日本遵循宪法、作为和平国家的发展道路，理应受到严厉批评。

《社会新报》的社论指出，高市的政策意图逐渐明朗，她漠视民生，对美国亦步亦趋，还试图全力强化军事扩张。社论说，在高市的施政演说中，充斥着提前完成防卫费增额目标、设立“国家情报局”、放宽武器出口规则等鹰派政策，这只能被视为蓄意推升紧张局势。

高市当选首相以来，执政基础并不稳固，日本自民党和日本维新会组成的执政联盟在日本国会众参两院的议席数均不及半数。《社会新报》称，高市本应选择“隐藏锋芒”，倾听在野党的意见，但是很明显，她选择通过彰显其右翼立场来巩固基本盘。

纈纈厚说，高市明显存在一种政治盘算，即通过持续强调“中国威胁论”和“警惕中国论”来巩固自己的支持基础。其在台湾问题上公然发表构成干涉中国内政的言论，这是令人难以容忍的恶劣行径。

日本《朝日新闻》前记者上丸洋一表示，高市政权试图通过声称与以往立场并无不同来淡化这一问题，但高市的涉台发言

“高市作为首相的存在本身才是日本的存亡危机。”日本《社会新报》日前发表的一篇社论这样写道。日本学者认为，高市近日发表的涉台言论影响非常恶劣，对日本及日本民众的安全保障毫无益处，也会给日中关系造成重大负面影响。



11月11日，在日本东京，行人经过一处软银集团标识。 新华/法新

非常轻率，发表这一言论本身就是错误的，应该尽快撤回。

“对于日本的安全保障、外交以及经济而言，与中国建立互惠关系才应是最优先事项。”纈纈厚强调，日本应该根据中日邦交正常化时确认的一个中国原则，致力于构建对华和平关系。

## 股债汇遭“三杀”

日本东京股市日经225指数18日收于48702.98点，大跌3.22%，跌幅为今年4月初以来最大，软银集团股票盘中一度下跌7.5%。同一天，日本国债也遭抛售，日元汇率下挫。日本媒体和专家担忧，日本政府如果不撤回相关言论、阻止事态进一步恶化，恐将对实体经济造成更严重伤害。

日本国债当天同样遭投资者抛售。10年期日本国债收益率当天一度升至1.75%，创约17年半来的高位。20年期日本国债收益率前一天攀升至1999年以来最高。

日元对美元汇率当天一度下跌至1美元兑换155.38日元，创今年1月以来最低水平。

由于投资者担心中日关系恶化长期化，三越伊势丹百货、高岛屋、大丸松坂屋百货母公司、日本航空、全日空、帝国饭店等与旅游相关股票大多继续下跌。对中国游客消费依赖度较高的资生堂继昨天收盘下跌9%后今天收盘再跌2.89%。

不仅此前享受入境游红利的旅游相关股票全面下跌，跌势还蔓延到正在中国快速扩张的餐饮连锁店寿司郎公司、无印良

品母公司良品计划、优衣库母公司迅销集团等中国市场相关股票。打造漫画作品“鬼灭之刃”和凯蒂猫等IP的企业索尼集团和三丽鸥也受到波及。

日本国土交通省观光厅公布的数据显示，今年1月至9月，访日外国人旅行消费总额达6.92万亿日元(1美元约合154日元)，其中中国内地游客和香港游客的贡献约占30%。

日本野村综合研究所研究员木内登英预测，中国政府的旅游提醒可能令日本今后一年旅游消费收入减少约2.2万亿元，拖累日本实际国内生产总值(GDP)减少0.36%。如果情况得不到扭转，第四季度日本经济可能继续下滑，再现负增长。

综合新华社消息

韩国国会议长禹元植日前对日方近期在韩日历史、领土等问题上的言行表示担忧，要求日本展现真诚反省和负责任的态度。与此同时，日本媒体17日报道，韩日两国原计划于本月重启的联合搜救训练再度被搁置。

禹元植16日在社交媒体上发文说，日方近期加速推进修宪将把日本转变成“能够发动战争的国家”，这令人担忧。这是动摇东亚和平秩序根基的行为，无论韩国还是其他周边国家都绝对无法容忍。绝不能忘记，如果没有真诚解决历史问题的努力，一切合作都只会是“空中楼阁”。

禹元植还说，继日本首相高市早苗近期公开发言宣称独岛(日本称“竹岛”)在历史上、国际法上都是日本领土之后，日本政府日前又追加开放了主张独岛等主权的“领土主权展览馆”扩建空间，“这企图向学生等下一代人植入错误认知，我对此表示强烈遗憾，并敦促日方立即将其关闭”。

本共同社与《读卖新闻》17日报援引日韩政府多名相关人士消息称，原定于本月举行的日本海上自卫队与韩国海军的联合搜救训练或将延期，双方正在就相关安排进行协调。

报道说，韩国空军飞机近日被曝在独岛(日本称“竹岛”)周边实施飞行训练，日本方面随即中止了在日本航空自卫队基地为韩国空军飞机提供加油协助，此举被认为对联合训练造成直接影响。

**高市早苗又惹恼韩国**

据新华社

编辑：赵世峰 组版：颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

遵规守序的文明社会  
离不开每一个人的支持

